

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА – ВЫПУСКНИКИ ОРЛОВСКОГО БРОНЕТАНКОВОГО УЧИЛИЩА *ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ*

Самарина Марина Ивановна,
член Союза журналистов России,
член регионального отделения Российского военно-исторического общества,
автор книг по военной истории г. Орла
г. Орёл

СЛАЙД 2

Книга «Герои Советского Союза – выпускники Орловского бронетанкового училища», – первая попытка собрать воедино сведения о Героях Советского Союза, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю Орловского бронетанкового училища.

В её основу положены материалы Орловского краеведческого музея, школьных музеев Орла, Москвы, Санкт-Петербурга, Новороссийска, Борисова (Беларусь), документы Центрального архива Министерства обороны РФ, письма с фронта, хранящихся в семьях потомков выпускников училища, воспоминания выпускников училища об их курсантской жизни, об участии в освобождении города Орла и иные интересные исторические факты.

СЛАЙД 3

История Орловского ордена Ленина Краснознаменного бронетанкового училища имени М.В. Фрунзе началась с создания в 1918 г. пехотных курсов младших командиров в городе Иваново-Вознесенске (ныне Иваново). Это было одно из первых военно-учебных заведений, созданных молодой Советской республикой.

СЛАЙД 4

Из Иваново в Орёл Краснознаменная 27-я Иваново-Вознесенская пехотная школа была переведена в июле 1925 г. и размещена в здании бывшего Орловского Бахтина кадетского корпуса.

Приказом Революционного Военного Совета № 355 от 7 апреля 1925 г. школе было присвоено имя М. В. Фрунзе.

СЛАЙД 5

В 1930 г. пехотная школа была преобразована в бронетанковую. Первым начальником бронетанковой школы был назначен Сурен Степанович Шаумян (1902-1936), комсоргом школы - Артём Иванович Микоян.

Первый выпуск командиров-танкистов состоялся 1 сентября 1931 года.

СЛАЙД 6

В феврале 1935 г. начальником Орловской бронетанковой школы им. М. В. Фрунзе был назначен Михаил Львович Чернявский (1899-1983), в будущем Почётный гражданин г. Орла.

16 марта 1937 года школа переформирована в Орловское бронетанковое училище им. М.В. Фрунзе.

СЛАЙД 7

Блестящей страницей в историю училища вошло участие его выпускников в боях в республиканской Испании (1936-1939 г.). Четверо из них: С.Я. Лапутин (1911-1985), В.М. Новиков (1910-1979), Д. Д. Погодин (1907-1943), Н. А. Селицкий (1907-1936) получили звание Героя Советского Союза.

СЛАЙД 8

Принимали участие выпускники училища в боевых действиях у озера Хасан и на реке Халхин-Гол (1939г.) За проявленное мужество К. Н. Абрамов (1912-1998), Н. С. Задорин (1908-1941), Е. К. Лазарев (1918-1942), Н.П. Ильченко (1911-1942), В. Р. Филатов (1909 - 1996) были удостоены Золотой Звезды Героя Советского Союза.

СЛАЙД 9

Воевали орловские танкисты и во время советско-финской войны. За подвиги в «зимней» войне с Финляндией Звание Героя Советского Союза получили 11 выпускников.

СЛАЙД 10

За год до начала Великой Отечественной войны начальником Орловского бронетанкового училища им. М.В. Фрунзе был назначен полковник Сергей Петрович Вармашкин (1898 – 1965).

СЛАЙД 11

Первый досрочный выпуск военного времени в училище состоялся 29 августа 1941 г.

СЛАЙД 12

В сентябре 1941 г. ввиду угрозы захвата города училище было эвакуировано на Северный Кавказ и разместилось в столице Адыгеи городе Майкопе.

СЛАЙД 13

25 июля 1942 г. из личного состава училища сформирована Отдельная Орловская танковая бригада, которая воевала в составе Приморской группы Северо-Кавказского фронта.

СЛАЙД 14

7 августа 1942 г. училище в связи с приближением немецких войск было эвакуировано из Майкопа в Туапсе, откуда был перевезено в Сухуми. Затем последовала эвакуация на Урал, в Свердловскую область, далее — в город Балашов Саратовской области, где курсанты и встретили день Победы. После Великой Отечественной войны училище переехало в Ульяновск, а в 1960 г. во время Хрущёвской оттепели было расформировано в связи с сокращением Вооружённых Сил. Так закончилась его история.

СЛАЙД 15

Воспитанники Орловского бронетанкового принимали участие в контрнаступлении под Москвой, сражались под Ленинградом, участвовали в Сталинградской битве и битве на Орловско-Курской дуге, освобождали Белоруссию, республики Прибалтики, Польшу, брали Берлин.

Поэтому, Вам, библиотекарям можно использовать книгу в библиотечных выставках к памятным датам по истории Великой Отечественной войны.

СЛАЙД 16

Интересно, что первый танковый таран в начале Великой Отечественной войны совершил выпускник училища, Герой Советского Союза Василий Гаврилович Богачёв.

СЛАЙД 17

Выпускник Орловской бронетанковой школы капитан Иосиф Кадученко стал первым среди советских танкистов Героем Советского Союза, удостоенным высокого звания за боевые операции Великой Отечественной войны, золотую звезду Героя Советского Союза он получил через месяц после начала войны 22 июля 1941 года.

СЛАЙД 18

Советский Союз был многонациональным государством, среди выпускников училища, ставших Героями Советского Союза, 79- родились в Российской Федерации, 19- на Украине, 6- в Белоруссии, по одному Герою в Казахстане, Латвии и Узбекистане.

СЛАЙД 19

По национальному составу это русские, украинцы, белорусы. Есть среди Героев евреи, обрусевший немец, карачаевец, поляк.

СЛАЙД 20

В книге рассказывается о 107 Героях Советского Союза - выпускниках Орловского бронетанкового училища, двое из них Захар Слюсаренко и Михаил Фомичёв дважды удостоились Золотой Звезды Героя.

СЛАЙД 21

Уроженец деревни Слобода ныне Белевского района Тульской области, дважды [Герой Советского Союза](#) командир 63-й гвардейской Челябинской добровольческой танковой бригады Михаил Георгиевич ФОМИЧЁВ принимал участие в освобождении Орловской области.

Через много лет в своей книге «Огненные вёрсты» он напишет: «5 августа 1943 года Орел был взят... Салют Москвы озарил начало нашего боевого пути, возвестил весь мир об освобождении города Орла. В тот день я был безмерно счастлив. Ведь с Орлом у меня было связано многое. Здесь я окончил военное училище в 1937 году, а затем два года в нём работал командиром взвода. 29 августа наш 30-й Уральский добровольческий танковый корпус, в состав которого входила бригада, был выведен в резерв для подготовки к новым боевым действиям.

Через дня два-три мне удалось съездить в Орел. Город-красавец лежал в руинах. Я с трудом отыскал Садово-Монастырскую улицу (*ныне это ул. 8*

Марта). Здесь в доме номер двадцать девять я снимал квартиру. Меня тепло встретила хозяйка — Анна Андрияновна... Вечером долго бродил по темным исковерканным улицам. От боли сжималось сердце, и я мысленно поклялся отомстить фашистам за все их злодеяния». И клятву Фомичёв сдержал.

СЛАЙД 22

Вот ещё один из эпизодов его боевого пути.

22 апреля 1945 г. уральцы вошли к Бабельсбергу (район Потсдама, пригород Берлина). 25 апреля командованию стало известно, что в районе Бабельсберга находится концентрационный лагерь. Овладев Бабельсбергом, фомичёвцы освободила 7 тысяч заключенных концлагеря, в том числе бывшего премьер-министра Франции Эдуара Эррио.

СЛАЙД 23 - ВИДЕО

СЛАЙД 24

Высокий, немолодой француз, с седыми волосами и добрыми выразительными глазами, настойчиво добивался встречи с командиром, солдаты которого его освободили. Так на свет появилась эта фотография

СЛАЙД 25

Мне ее прислала дочь **М.Г. Фомичёва Савицкая (Фомичёва) Валентина Михайловна, которая живёт в Москве.**

Генерал Михаил Георгиевич Фомичев умер 18 ноября 1987 г., похоронен на Кунцевском кладбище столицы. На черном граните нет портрета генерала. На памятнике – «тридцатьчетвёрка», рвущаяся в бой.

СЛАЙД 26

Уроженец г Новороссийска Герой Советского Союза **МАРКОВ Владимир Александрович (1923-1955)** в составе 30-го Уральского добровольческого танкового корпуса прошёл боевой путь от Орла до Берлина и Праги, уничтожил 23 танка противника. Таких асов, как Марков, называют танковыми снайперами.

А теперь дадим слово средней школе №17 города Новороссийска, которая носит имя Героя Советского Союза Владимира Александровича Маркова.

СЛАЙД 27- ВИДЕО

СЛАЙД 28

Удивительную историю о фотографии, на которой изображён гвардии капитан Владимир Марков с попугаем сидящим на его плече, рассказала Елена Колядина, внучка Леонида Фишелева радиста-пулеметчика танка Т-34, которым командовал Марков.

А дело было так.

В апреле 1945 г. в ходе штурма Берлина советские танкисты остановились возле штабной немецкой машины. Из неё раздавался яростный крик: «Хайль Гитлер!», и это несмотря на то, что в «Мерседесе» никого не было видно. Первым к неугомонному «нацисту» подкрался радист-пулемётчик Леонид Фишелев. С опаской он заглянул внутрь и с широкой улыбкой обернулся к своим товарищам: «Да это попугай!». Танкист Фишелев

нашел в багажнике «Мерседеса» клетку, запихнул туда орущего на всю округу «нациста», посадил в Т-34 и отправился дальше – на штурм вражеской столицы.

Через несколько дней после взятия Берлина он приступил к переобучению попугая. Со временем Жако с тем же энтузиазмом, с которым раньше выкрикивал «Хайль Гитлер!» стал орать «Гитлер капут!»

27 июня 1945 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за участие в Берлинской операции гвардии капитану Маркову Владимиру Александровичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Леонид Фишелев поздравил своего командира и подарил ему перевоспитанного попугая. Так на свет появилась эта фотография.

СЛАЙД 29

Её мне прислали потомки В.А. Маркова дочь Ирина и внук Дмитрий живут в Тбилиси.

СЛАЙД 30

Среди выпускников училища, удостоенных Золотой Звезды Героя Советского Союза – восемь уроженцев Орловской области.

СЛАЙД 31

Героем Советского Союза, окончившим до начала Великой Отечественной войны Орловский учётно-кредитный техникум, и Орловское бронетанковое училище стал наш земляк Иван Иванович Ревков.

Иван Иванович родился в 1922 году в деревне Гавриловка Урицкого (ныне Сосковского района) Орловской области.

Командир танка Т-34, был представлен к высокой награде за участие в боях по освобождению Крыма от фашистских оккупантов. Его танк первым ворвался в осажденный Севастополь.

СЛАЙД 32

После войны Иван Иванович преподавал во Львовском военно-политическом училище.

Интересны воспоминания курсантов, которых учил И.И. Ревков виртуозному владению боевой машиной. Вот некоторые из них:

Михаил Захарчук в своей книге «Встречная полоса» пишет: «Из училищных времен запомнился коренастый, с седоватой копной густых волос, всегда спокойный и уравновешенный подполковник Иван Иванович Ревков. Герой Советского Союза, почетный житель Севастополя, он не любил распространяться о своих подвигах даже по принуждению начальников...»

«Во Львовском политехническом училище,— продолжает Александр Колошило, нам читал танковое дело полковник Иван Ревков.

Непросто было сдать зачёт полковнику Ревкову. Помню, один мой товарищ обратился к Ивану Ивановичу, потерпев неудачу с первой попытки:

— Товарищ полковник, а когда можно будет подскочить к вам, передать зачёт?

— «Подскочить»? С таким отношением, товарищ курсант, вы будете ко мне «подскакивать» раз пять — семь, чтобы пересдать зачёт, — ответил с фронтowym юмором обычно мало улыбчивый Ревков».

СЛАЙД 33

Умер Иван Иванович Ревков 7 апреля 1992 года.

Похоронен на Яновском кладбище во Львове.

Сын Героя-танкиста Игорь Иванович Ревков, живёт в Брянске. В его семейном архиве хранятся документы отца и пожелтевшие фотографии военных лет.

СЛАЙД 34

Из 107 выпускников училища, ставших Героя Советского Союза, 44 из них не вернулись с полей сражений. Николай Ильиченко до сих пор считается без вести пропавшим, а Михаил Ушаков погиб в концлагере Маутхаузен.

СЛАЙД 35

Иван Николаевич Машкарин погиб при освобождении Крыма.

Уроженец Орла гвардии лейтенант Виктор Алексеевич Булычев, погиб при наступлении на Берлин.

Это только несколько эпизодов из биографий выпускников бронетанкового училища. О других героях и их подвигах вы прочтаете в книге «Герои Советского Союза – выпускники Орловского бронетанкового училища».

СЛАЙД 36

Презентация книги прошла 12 мая 2021 года в областной библиотеке им. Бунина, на которую приезжали потомки выпускников училища.

СЛАЙД 37

И 28 мая 2021 года в областной детской библиотеке им. Пришвина.

СЛАЙД 38

Я благодарна всем, кто оказал содействие в поиске материалов о выпускниках Орловского бронетанкового училища, удостоенных звания Героя Советского Союза, и прислал документы, которые помогли более полно раскрыть отдельные страницы биографий славных выпускников училища – его золотого фонда.

СЛАЙД 39

И в заключение хочется отметить, что наш совместный труд увенчался успехом, книга «Герои Советского Союза – выпускники Орловского бронетанкового училища» стала лауреатом регионального конкурса «Орловская книга -2021

СЛАЙД 40

И отмечена золотой медалью Всероссийского конкурса инновационных идей и проектов патриотического воспитания детей и молодёжи «Патриот России».